

海南日报

H A I N A N R I B A O

丁酉年六月十六 廿九天夏 2017年7月
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第22189号

9

星期日 国内统一刊号CN46-0001 / 今日A叠8版
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

百日大研讨大行动在全省上下引起强烈反响,社会各界积极建言献策—— 抓好国际旅游岛建设这个总抓手

连日来,“深入学习贯彻习近平总书记视察海南时的重要讲话精神建设美好新海南”大研讨大行动活动在全省上下引起了强烈反响和共鸣。大家认为,要深刻认识“三大优势”,贯彻习近平总书记2013年视察海南时的重要讲话精神,立足国际旅游岛六大定位,扎实推进,逐步把海南建设成为一流的国际旅游岛。

立足六大定位找差距

省第七次党代会报告在总结过去5年成绩的同时,明确地指出,国际旅游岛建设国际化水平不高,发展的软硬环境有待改善,体制机制活力

尚未充分释放等问题。在此次百日大研讨大行动中,我省各界围绕国际旅游岛六大定位和建设目标,聚焦问题,展开热议。

“国家赋予海南国际旅游岛建设六大定位,其中排在第一的就是‘旅游业改革创新的试验区’”。省社科联副主席陈耀说,近年来我省在法规修订、市场监管、全域旅游等方面为全国探索了经验,取得了一些成效,但也应看到海南距这一定位和目标的差距。比如新增有规模有特色的旅游吸引物较少,相关设施与旅游市场的新要求相比不配套不完善,旅游产品结构、游客结构尚须优化,旅游消费水平和旅游国际竞争力亟待提

高。“要担起旅游改革创新的国家担当,海南就要清除影响发展的思想障碍和体制机制性障碍,精准定位发展目标,积极探索,先行试验,发挥市场配置资源的基础性作用。”

海南康泰旅游股份有限公司副总裁陈晨表示,“世界一流的海岛休闲度假旅游目的地”是国家赋予海南国际旅游岛建设的一大定位。近年来,我省依托区位和资源优势,不断推进旅游要素转型升级,旅游“硬件”上来了,但旅游“软环境”仍亟需改善。比如旅游公共服务设施与旅游业爆发式发展的市场需求不相称,许多地方仍在追求短平快的经济效益而忽视游客的旅游体验,国际通行的

旅游服务标准仍较为缺失等。“要成为世界一流的海岛休闲度假旅游目的地,旅游管理和服务需要跳出行业范围,从社会各个部门和领域促进资源配置的科学配置、各项设施和服务理念的旅游化改造。”

打造对外开放新高地

“我省要以服务贸易创新发展试点为契机,打造对外开放新高地,助力国际旅游岛建设。”省商务厅厅长吕勇说,去年2月,国务院确定在10个省市和5个国家级新区开展服务贸易创新发展试点,海南省是其中唯一全省整体试点的省份。目前,我省服务贸易

创新发展试点工作已全面铺开,在扩大服务业双向开放、提高贸易便利化水平等方面推出47项创新举措,取得了较好成效。下一步还要大力发展跨境电商、保税贸易、平行贸易等贸易新模式,构建法治化、国际化、便利化营商环境,促使创新政策在教育、医疗健康等8个试点领域落地生根、开花结果,推动海南服务业在“一带一路”沿线国家和地区全面开放。

省外事侨务办主任王胜认为,海南国际化程度包含很多内容,如国际游客到访数量、空中海上国际航线开放度和便捷程度。
(更多百日大研讨大行动报道见A03版)

下转A03版▶

我省将开展 乡村民宿业发展情况调查

本报海口7月8日讯(记者孙慧 通讯员杨洲)记者今天获悉,省住建厅将对全省乡村民宿业发展情况摸底调查,为推动我省乡村民宿业发展奠定基础。

2016年,我省开展“美丽海南百镇千村”工程,计划五年内在全省打造百个特色产业小镇,千个美丽乡村。美丽乡村建设,乡村民宿经济是乡村旅游一个重要业态,省住建厅将贯彻省委、省政府决策部署,在有关部门协助下,通过书面调查和实地核查方式,在适合发展乡村民宿的区域,比如沿海、沿江、沿景等区域,特色风情小镇和美丽乡村风景线民宿业情况进行调查摸底。

省住建厅有关负责人介绍,民宿是通过保留农村原有格局,洁清环境,完善基础设施,把乡村文化、农耕文化、民俗风情等文化元素融入其中,各市县要挖潜现有资源,发挥乡村基层党建作用,选择有条件的民宿作为示范点,发挥自身特色发展民宿经济。

据了解,在摸底调查基础上,省住建厅将按照国家和海南现有政策要求,以规划为引领,上下联动、部门协作,开展调研和论证,在民宿的经营用房、工程质量、消防、治安、环保、食品安全等方面进行界定和规范,引导海南民宿业健康发展。

我省将推动创建 “保险扶贫示范村”

本报海口7月8日讯(记者王培琳 通讯员胡文捷)记者今天从省保监局获悉,为大力推进金融扶贫“百日行动”,省保监局将发挥现有8个“保险扶贫示范村”效应,推动创建新的“保险扶贫示范村”。

据了解,一直以来,海南保监局与省扶贫办不断完善“保险扶贫示范村”创建标准,以村为单位进行考核,目前已为牙豆村、美鳌村、新明村、巡崖村、沐塘村、唐村村、牙佬村和军田村等8个保险扶贫开展较好的村授予“保险扶贫示范村”称号。

“保险扶贫示范村”努力实现保险“两个覆盖”(即对口扶贫点建档立卡贫困户全覆盖、重点险种全覆盖)。截至目前,8个定点扶贫单位共斥资15.28万元为421户、1992人提供8841万元的家庭人身保险保障和1.59亿元的大病补充保险保障,实现家庭人身保险、大病补充保险建档立卡贫困户全覆盖。除部分在建农房,已为341户提供600万元农房保险保障。

美兰机场免税店上半年 线上销售额同比增长超170%

本报海口7月8日讯(记者杨艺华 通讯员蔡晓)近年来,随着国人消费回流及购买力提升,海南免税业迎来“春天”。依托海南离岛免税政策红利,优质游客源,海口美兰机场免税店今年上半年销售稳步提升,销售额超10亿元,同比增长超30%。其中,线上销售额增长强劲,销售额同比增长超170%。

6年来,离岛免税政策经历多次调整,从提升免税购物额度、取消岛外居民限购次数、将火车离岛旅客纳入免税购物适用范围等多方面释放消费潜力。海口美兰机场免税店紧抓政策调整机遇,将政策优势转化为发展优势,通过丰富商品种类、推出优惠促销活动、创新服务内容、优化线上销售渠道和增设火车站提货点等举措,提升海南免税购物吸引力。据统计,2017年上半年海口美兰机场免税店接待旅客人数超54万人次,同比增长超38%。

· 导读

“双普”首次会晤 俄美僵局难破



A05

他山之石 [美丽乡村建设样本 贵州]

■ 本报记者 王玉洁 陈蔚林

人们说“人无三分银”是贵州,如今,这里自然风光依然神奇秀美,民族风情浓郁古朴,但山村古寨旧貌换了新颜,乡村公路开启了村民致富新通道……

6月下旬,海南日报记者从贵阳城区出发前往安顺市平坝区,绕过绵延山路,2个多小时后,乐平镇塘约村到了。成片的洋房、平整的村路、宽阔的广场、翠绿的荷塘、忙里忙外的村民渐渐跳入视线,谁能联想到3年前这个贫困村曾被洪水冲刷“一贫如洗”?

透过塘约村的大变化,我们看到

了贵州各地近年来紧紧围绕“富在农家增收、学在家长智慧、乐在农家爽精神、美在农家展新貌”开展的“四在农家·美丽乡村”活动,将农民求富、求学、求乐、求美的愿望逐步变成现实。

大胆突围 选对路子带领乡亲致富

塘约村口,“穷则思变”四个大字立在山头,诉说着贫困村求变的迫切。塘约村村委会主任彭远科说,

(相关报道见A04版)

开发利用革命老村红色资源,多举措助力脱贫攻坚 澄迈“党建+红色之旅”促贫困户增收

HK 脱贫攻坚进行时

■ 见习记者 陈卓斌
本报记者 程范淦

岸后沿龙江乌什村、九京村、泉水村急行军8公里,最终到达塘北村。红色之旅沿线的几座村庄均为革命老村,部分还属于澄迈县实施扶贫整村推进工作的贫困村。

午饭时间,澄迈县金江镇塘北村大潭西村民小组村民邱海金高兴地忙乎起来,为参加红色之旅的党员们准备“忆苦饭”。她盘算着:等忙活完这顿饭,又能挣到100元。

邱海金是村里的建档立卡贫困户,平日里夫妻俩靠种田养家,一年只有2000元收入。塘北村人多地

少,发展农业困难多,如何“破局”尤为关键。

“眼下,各级党委主题党日活动开展得如火如荼,如何创新‘两学一做’学习教育方式和载体备受关注。”澄迈县委有关负责人表示,为此,澄迈决定以“党建+脱贫攻坚+红色之旅”为抓手,通过开发红色旅游,充分挖掘包括塘北村在内的多个革命老村的红色资源,靠好山好水、文化底蕴谋发展。

“一方面,党员干部们可以借此重走革命老区,跟随革命前辈的足迹

回顾烽火岁月、感受红色文化;另一方面,我们从几个村里挑选出了36户建档立卡贫困户,通过安排其轮流做饭、洗衣、撑船等方式,解决他们的就业增收问题。”该负责人介绍。

得知红色之旅在塘北村布点,该村的驻村第一书记徐日武尤为高兴,“今年5月起,我们组织筹办了多个技能培训班,有不少村民已经在报名学习中式面点、咖啡等制作技能。澄迈县农信联社的工作人员也在上月来到村中,详细介绍了小额信贷的相关知识。”
(相关报道见A03版)

围绕农民求富、求学、求乐、求美的愿望,探索美丽乡村建设路径

“四在农家”驱动贵州“靓富美”



贵州塘约村从一个穷山寨变成了小康村。

海南日报特派记者 张杰 摄



贵州塘约村从一个穷山寨变成了小康村。

海南日报特派记者 张杰 摄

澄迈陆侨荔枝获 外国考察团点赞

本报金江7月8日电(记者叶媛媛)今天上午,由20多个国家近百位官员组成的外国考察团到澄迈陆侨无核荔枝种植基地进行考察,其优质的果品和先进的营销模式获得了各国代表的纷纷点赞,部分代表表达了合作意向。据悉,此次考察活动由国家商务部主办、中国食品发酵工业研究院承办。

据了解,在澄迈1万多亩的陆侨无核荔枝种植基地里,有6000多亩种植了20多万株无核荔枝果树。从剪枝、控梢、抹花、疏果到采摘,每颗无核荔枝果树都配有专人养护,其优质的果品助力其今年获得出口认证资质。通过今年全新的包装上市和高端理念的打造,陆侨无核荔枝不仅推动了产品的升级,更增加了农民的收入。

